Wortelkanaalbehandeling


Een wortelkanaalbehandeling (of endodontische behandeling) is een tandheelkundige behandeling, die wordt uitgevoerd als er in een wortelkanaal van een tand of kies een ontsteking zit of dreigt te ontstaan. Ook moet er soms ter voorbereiding van een kroon een wortelkanaalbehandeling worden gedaan.

De wortelkanalen in uw tand of kies worden schoongemaakt met speciale vijlen en een chlooroplossing. De inhoud van de kanalen wordt hierbij verwijderd. Hierna worden de kanalen gevuld. Wanneer er in het kaakbot ronde de wortel een ontsteking zit verdwijnt deze na de behandeling vanzelf. Dat genezingsproces kan enige tijd in beslag nemen. Om controle te hebben over het verloop van de behandeling en het genezingsproces worden er röntgenfoto’s gemaakt.

Na een wortelkanaalbehandeling kan napijn optreden. Deze kan enkele dagen aanhouden en is met een pijnstiller te onderdrukken.

Na een wortelkanaalbehandeling is de tand of kies vaak verzwakt, zodat het verstandig is hierop op termijn een kroon te maken. Een tand of kies, die op deze wijze behandeld is, kan nog lange tijd mee.

Als zich problemen voordoen, neem dan contact op met de praktijk.


